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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Найменування показни
ків

Галузь знань, спеціа
льність, ступінь ви

щої освіти

Характеристика навчальної 
дисципліни

денна форма навчання

Кількість кредитів - 3
Г алузь знань

07 «Управління та 
адміністрування»

За вибором студента

Загальна кількість годин
-90 Спеціальності

071 - «Облік і опо
даткування»

Курс Семестр

Змістових модулів - 2 М 1 2-й

Тижневе навантаження: 
аудиторних занять - 4 
самостійна робота сту
дента - 3,6

Ступінь вищої 
освіти: 

«Магістр»

Вид занять Кількість 
годин

Лекції 20 год.
Лабораторні 

заняття -

Практичні 
роботи 20 год.

Семінарські 
заняття -

Самостійна 
робота 50 год.

Форма контролю: 
диференційований 

залік



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Метою дисципліни «Страховий менеджмент» є формування у студентів 
знань і навичок з підготовки та реалізації управлінських рішень, що забезпечують 
раціональне формування й використання потенціалу страхових компаній і гармо
нізацію фінансових інтересів споживачів страхових послуг, власників і персоналу 
страхових компаній, посередників та держави.

Завдання курсу полягають у набутті студентами стійких знань з теорії та 
практики управління страховою компанією; надання страхових послуг; оцінюван
ня ризиків; урегулювання страхових претензій.

Предметом курсу виступають фінансові аспекти управління процесами ство
рення та ефективного використання потенціалу страхових організацій.

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен: 
знати:
- теоретичні та методичні основи управління ресурсним потенціалом стра

хової компанії, її структуру й органи управління;
- організацію роботи підрозділів страхової компанії за функціональним 

призначенням (страхова діяльність, інша операційна діяльність, діяльність з уп
равління інвестиціями, залученням коштів тощо).

- складові системи стратегічного управління страховою компанією;
- основи складання маркетингового плану страхової компанії, з урахуван

ням його ефективності та забезпечення стабільного функціонування страховика;
- процеси продажу страхових продуктів та способи їх удосконалення на 

основі впровадження в діяльність страховика більш ефективних каналів реалізації 
страхових послуг;

- процес управління надходженнями і видатками грошових коштів між 
структурними підрозділами, клієнтами компанії, податковими органами з метою 
забезпечення синхронності надходжень доходів та витрат грошових коштів і під
тримки належного запасу ліквідності;

- механізм формування в страховій компанії системи контролю за плато
спроможністю як щодо забезпечення вимог діючого законодавства, так і щодо 
відповідності внутрішнім критеріям платоспроможності страховика;

- організацію державного контролю за платоспроможністю страхової ком
панії, засоби впливу і реагування на фінансові порушення страховиків

вміти:
- формувати структуру управління страховою компанією з врахуванням 

останніх концепцій організації бізнесу;
- удосконалювати процеси продажу страхових продуктів на основі впрова

дження в діяльність страховика більш ефективних каналів реалізації страхових 
послуг;

- використовувати багатофакторні кореляційно-регресійні моделі, які до
зволять здійснювати оперативне регулювання структури витрат страхової компа
нії в залежності від надходження до неї страхових премій;



- організовувати управління надходженнями і видатками грошових коштів 
між структурними підрозділами, клієнтами компанії, податковими органами з ме
тою забезпечення синхронності надходжень доходів та витрат грошових коштів і 
підтримки належного запасу ліквідності;

- розробляти індикатори оцінки фінансової стійкості страхової компанії з 
врахуванням можливих змін на ринку і дій конкурентів;

- оцінювати ефективність внутрішнього контролю за усіма управлінськими 
ланками і приймати рішення щодо удосконалення системи внутрішнього контро
лю;

- забезпечувати впровадження нових управлінських технологій (бюджету- 
вання, система збалансованих показників, адаптована управлінська система орієн
тована на стратегічний розвиток тощо) з метою підвищення конкурентоспромож
ності та інвестиційної привабливості страхової компанії.

Бути ознайомленим: із законодавчою і нормативно-правовою базою, які 
регламентують страхування та управління й регулювання страховими компанія
ми.



3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1.
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СТРАХОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ. МАРКЕТИН

ГОВА ДІЯЛЬНІСТЬ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ.

ТЕМА 1. ЗМІСТ СТРАХОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ, ЙОГО СКЛАДОВІ ТА 
ЗАВДАННЯ [2], [15], [20], [21], [23], [ЗО]

Історія розвитку страхового сегменту фінансового ринку України. Предмет і 
завдання дисципліни «Страховий менеджмент». Страховий менеджмент як еко
номічна категорія. Професійні компетенції, якими мають оволодіти слухачі курсу 
«Страховий менеджмент».

Основні особливості організації страхування як виду підприємницької дія
льності в умовах глобальної економіки та протиріччя пов’язані з цим. Головних 
риси, які відрізняють страхове підприємництво від інших видів господарської дія
льності.

Інфраструктура страхового ринку України. Визначення страхового ринку та 
характеристика його учасників. Особливості розвитку страхового ринку на сучас
ному етапі.

Завдання з розвитку і удосконалення страхового менеджменту в Україні. 
Напрямки удосконалення існуючої системи страхового менеджменту з боку дер
жави та приватних страховиків.

ТЕМА 2. РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ, СТРУКТУРА Й ОРГАНИ УПРАВ
ЛІННЯ СТРАХОВОЮ ОРГАНІЗАЦІЄЮ [2], [20], [21], [28]

Основні ресурси страховика: фінансові ресурси; матеріальні ресурси; кад
рові ресурси; інформаційні ресурси.

Основні завдання, що стоять перед менеджментом страховика в управлінні 
фінансовими ресурсами. Критерії оцінки використання будь-якого ресурсу стра
хової компанії.

Етапи створення страхової компанії. Основні вимоги, що ставляться до 
створення страхових компаній. Відмінність між філіями, представництвами та 
агентствами страхових компаній.

Основні принципи управління страховою компанією: принцип лінійного 
підпорядкування; принцип функціонального підпорядкування; принцип лінійно- 
штабного підпорядкування. Засади, на яких будуються відносини страховика з 
його структурними підрозділами.

Особливості кадрового забезпечення страхових компаній та системи мотива
ції персоналу страховиків.

ТЕМА 3. СТРАТЕГІЯ УПРАВЛІННЯ СТРАХОВОЮ ОРГАНІЗАЦІЄЮ [13], 
[17], [21], [22], [27], [29], [39], [43], [44], [45].



Визначення категорії «стратегічний менеджмент страховика». Учасники 
процесу формування стратегії страхової компанії. Стратегічний фактор конкурен
тної переваги фірми. Складові системи стратегічного управління страховою ком
панією: корпоративна стратегія, функціональна стратегія і стратегія окремих гос
подарських одиниць.

Місія страхової компанії та її основні елементи. Основні стратегічні цілі 
страхової компанії та фінансові показники, якими вимірюються результати досяг
нення стратегічних цілей.

Основні етапи процесу управління стратегічним розвитком компанії. Показ
ники, за якими кількісно виміряються досягнення страховиком стратегічних ці
лей. Система основних методів стратегічного аналізу і область їх застосування. 
PEST-аналіз як індикатор економічного середовища, в якому працює страховик. 
Завдання фінансової стратегії для страхової компанії з врахуванням зовнішньоеко
номічних умов.

Основний зміст системи стратегічного управління на базі збалансованої сис
теми показників (Balanced Scorecard). Принципи стратегічного управління стра
ховою компанією на основі збалансованої системи показників. Напрямки реаліза
ції фінансової складової бізнес-стратегії для типової страхової компанії.

Внутрішні бізнес-процеси як елемент стратегічного управління страховою 
компанією.

ТЕМА 4. УПРАВЛІННЯ МАРКЕТИНГОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ В СТРАХО
ВОМУ БІЗНЕСІ [2], [14], [20], [21], [22], [31], [34], [35], [36], [39], [50].

Визначення поняття «маркетинг» та «маркетинговий комплекс», «маркетин
гове середовище». Структури маркетингового комплексу та маркетингове середо
вища страхової компанії.

Види маркетингу страхової компанії: стратегічний, оперативний та органі
заційний. Функції страхового маркетингу: формування попиту на страхові послу
ги; забезпечення страхових інтересів.

Основні види маркетингової політики: орієнтована на вибір потенційного 
страхувальника; орієнтована на окремі види страхування чи групи страхових про
дуктів; орієнтована відносно конкретних каналів реалізації.

Страхове поле. Види страхових послуг. Канали реалізації страхових послуг. 
Фінансовий супермаркет.

Страхова реклама, її мета та основні засоби поширення. Види страхової ре
клами. Загальні та специфічні вимоги до реклами страхових послуг. Бюджет ви
трат на рекламну діяльність.

Основні страхові посередники в Україні: страхові агенти та страхові броке
ри.

Зміст Bancainssurance, історія та причини виникнення. Переваги та недоліки 
застосування Bancainssurance при реалізації страхових послуг.

Комплексне управління страховими послугами (ефективний маркетинг). Ба
гаторівневий маркетинг (MLM) в реалізації страхових послуг.



ТЕМА 5. УПРАВЛІННЯ ВІДБОРОМ РИЗИКІВ НА СТРАХУВАННЯ [2], [18], 
[19], [20], [21], [22], [29], [47], [50].

Визначення категорії «ризик». Класифікація ризиків у страхуванні.
Андеррайтинг та його основні завдання.
Актуарні розрахунки. Страхова (актуарна) калькуляція та її основні завдан

ня. Страхова статистика. Зміст основних показників та коефіцієнтів страхової ста
тистики.

Страхова угода: її зміст та етапи проходження. Порядок проведення випла
ти страхового відшкодування.

ТЕМА 6. ВРЕГУЛЮВАННЯ СТРАХОВИХ ПРЕТЕНЗІЙ [19], [21], [22], [38], 
[50].

Страхова претензія та механізм її врегулювання. Служба врегулювання 
страхових претензій: її завдання та місце в страховій компанії.

Врегулювання страхових претензій з перестраховиками. Етапи і основні дії 
перестрахувальника та перестраховика при врегулюванні страхової претензії. 
Врегулювання страхових претензій за договорами, які передбачають асистанс- 
допомогу.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.
УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕСУРСАМИ СТРАХОВИХ ОРГАНІЗА

ЦІЙ

ТЕМА 7. УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ СТРАХОВИХ 
КОМПАНІЙ [1], [20], [21], [22], [50].

Склад доходів страховика: доходи від страхової діяльності; доходи від інве
стування і розміщення тимчасово вільних коштів; інші доходи. Страхова премія, 
страховий тариф. Склад витрат страхової компанії: аквізиційні витрати; інкаса- 
ційні витрати; ліквідаційні витрати.

Фінансовий результат. Формування прибутку від страхової діяльності. За
роблена страхова премія. Резерв незаробленої страхової премії. Формування при
бутку страховика від інвестиційної діяльності. Інвестиційний процес та його ета
пи. Оподаткування страховиків податком на прибуток.

Метод «директ-костинг» як засіб управління фінансовими результатами 
страхової компанії.

ТЕМА 8. УПРАВЛІННЯ ПЛАТОСПРОМОЖНІСТЮ СТРАХОВИХ КОМ
ПАНІЙ [2], [20], [21], [22], [46], [50].

Поняття ліквідності і платоспроможності страховика. Гарантійний фонд 
страховика і його складові: додатковий, резервний капітал, сума нерозподіленого 



прибутку. Вільні резерви страховика. Розрахунок нормативного та фактичного 
запасу платоспроможності.

Активи страховика та їх склад та структура. Схема дії принципу «відповід
ності» в активах і пасивах страхової компанії при визначенні фактичного запасу 
платоспроможності.

Система оцінки платоспроможності страхових компаній і критеріїв достат
ності капіталу Solvency 2: мета, основні елементи. Етапи впровадження в діяль
ність страхової компанії системи Solvency 2 на основі корпоративної бази знань.

ТЕМА 9. УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ НАДІЙНІСТЮ СТРАХОВОЇ 
КОМПАНІЇ [2], [9], [11], [14], [20], [21], [22], [32], [37], [41], [47], [50].

Визначення фінансової надійності (стійкості) страхової компанії та фактори, 
що її забезпечують.

Страховий портфель. Стратегічні і тактичні задачі управління страховим 
портфелем.

Економічна сутність страхових резервів. Основні фактори, під впливом 
яких формується система страхових резервів страховика.

Економічна сутність технічних резервів. Структура технічних резервів: ре
зерв незароблених премій, резерв збитків, резерв катастроф.

Управління формуванням додаткових резервів з ризикових видів страху
вання: резерв заявлених, але не виплачених збитків; резерв збитків, які виникли, 
але не заявлені; резерв коливань збитковості. Закордонний досвід існуючих мето
дик створення додаткових технічних резервів компанії.

Математичні резерви та головні чинники, що впливають на їх розмір.
Інвестиційна політика страховиків та фактори, що впливають на неї. Факто

ри, які впливають на вибір політики розміщення страхових резервів компаніями, 
що здійснюють ризикове страхування та страхування життя.

Управління перестраховими операціями.

ТЕМА 10. АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ В СТРАХОВИХ КОМПАНІЯХ 
[3], [21], [22], [24], [26], [50].

Визначення фінансової кризи в страховій компанії. Ознаки настання фінан
сової кризи страховика. Чинники, що формують втрату фінансової рівноваги 
страховою компанією. Екзогенні та ендогенні фактори фінансової кризи страхо
вика. Види кризи страхових компаній: стратегічна криза; криза прибутковості; 
криза ліквідності. Фази кризи.

Процес реорганізації, санації і ліквідації страхової компанії.
Державний контроль за платоспроможністю страхової компанії, засоби 

впливу і реагування на фінансові порушення страховиків.
Процес антикризового управління страховою компанією. Етапипроведен- 

няантикризовихзаходіввстраховійкомпа- 
нії.3містантикризовихзаходів(оперативних, стратегічних) в залежності від типу 
фінансової кризи.



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Номер 
тижня Вид занять Тема заняття або завдання на 

самостійну роботу

Кількість
годин

балівлк лаб. пр. СРС
Змістовий модуль 1. Теоретичні основи страхового менеджменту. Маркетин

гова діяльність страхових компаній.

1

Лекція 1
Зміст страхового менеджме
нту, його складові та за
вдання.

2 — — — —

Практичне 
заняття 1

Зміст страхового менеджме
нту, його складові та за
вдання.

— — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

2

Лекція 2
Ресурсний потенціал, стру
ктура й органи управління 
страховою організацією.

2 — — — —

Практичне 
заняття 2

Ресурсний потенціал, стру
ктура й органи управління 
страховою організацією.

— — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу. Ро
бота на навчально- 
інформаційному порталі.

— — — 3 4

3

Лекція 3 Стратегія управління стра
ховою організацією. 2 — — — —

Практичне 
заняття 3

Стратегія управління стра
ховою організацією. — — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

4

Лекція 4
Управління маркетинговою 
діяльністю в страховому 
бізнесі.

2 — — — —

Практичне 
заняття 4

Управління маркетинговою 
діяльністю в страховому 
бізнесі.

— — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу. Ро- — — — 3 4



бота на навчально-
інформаційному порталі.

5

Лекція 5 Управління відбором ризи
ків на страхування. 2 — — — —

Практичне 
заняття 5

Управління відбором ризи
ків на страхування. — — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

6,7

Самостійна 
робота

Підготовка до написання 
ПМК І — — — 10 —

ПМК І Підсумковий контроль за 
змістовий модуль І — — — 10

Всього за змістовий модуль 1-45 год. 10 - 10 25 50
Змістовий модуль 2. Управління фінансовою діяльністю страхових організа

цій

14

Лекція 6 Врегулювання страхових 
претензій. 2 — — — —

Практичне 
заняття 6

Врегулювання страхових 
претензій — — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

15

Лекція 7
Управління фінансовими 
результатами страхових 
компаній.

2 — — — —

Практичне 
заняття 7

Управління фінансовими 
результатами страхових 
компаній.

— — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

16

Лекція 8
Управління платоспромо
жністю страхових компа
ній.

2 — — — —

Практичне 
заняття 8

Управління платоспромож
ністю страхових компаній. — — 2 — 4

Самостійна Самостійне опрацювання — — — 3 4



робота додаткового матеріалу. Ро
бота на навчально-
інформаційному порталі.

17

Лекція 9
Управління фінансовою 
надійністю страхової ком
панії.

2 — — — —

Практичне 
заняття 9

Управління фінансовою на
дійністю страхової компа
нії.

— — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

18

Лекція 10 Антикризове управління в 
страхових компаніях. 2 — — — —

Практичне 
заняття 10

Антикризове управління в 
страхових компаніях. — — 2 — 4

Самостійна 
робота

Самостійне опрацювання 
додаткового матеріалу за 
темою лекції. Робота на на
вчально-інформаційному 
порталі.

— — — 3 4

19-20

Самостійна 
робота

Підготовка до написання 
ПМК II — - — 10 —

ПМКII Підсумковий контроль за 
змістовий модуль II — — — — 10

Всього за змістовий модуль 2-45 год. 10 — 10 25 50
Всього з навчальної дисципліни - 90 год. 100

5. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ПІДСУМКОВИЙ МОДУ
ЛЬНИЙ КОНТРОЛЬ № 1

1. Предмет і завдання дисципліни «Страховий менеджмент».
2. Особливості страхування як підприємницької діяльності в умовах глоба

льної економіки.
3. Інфраструктура страхового ринку України та особливості його розвитку 

на сучасному етапі.
4. Завдання з розвитку і удосконалення страхового менеджменту в Україні.
5. Склад і оцінка наявного ресурсного потенціалу страховика та ефектив

ності його використання.
6. Умови створення, реєстрації страхових компаній та організація управ

ління ними.



7. Особливості кадрового забезпечення страхових компаній та системи мо
тивації персоналу страховиків.

8. Зміст, складові та система стратегічного управління страховою організа
цією.

9. Процес стратегічного планування в страховій компанії з врахуванням 
чинників зовнішнього економічного середовища.

10. Впровадження в діяльність українських страхових компаній управління 
на основі збалансованої системи показників.

11. Внутрішні бізнес-процеси як елемент стратегічного управління страхо
вою компанією.

12. Задачі, функції та особливості організації маркетингової діяльності в 
страховій компанії.

13. Система розробки та продажу страхових послуг.
14. Управління рекламною діяльністю страхової компанії.
15. Управління відносинами страховика зі страховими посередниками.
16. Bancainssurance як специфічний канал реалізації страхових послуг.
17. Специфічні підходи до реалізації страхових послуг.
18. Поняття ризиків в страхуванні та їх класифікація.
19. Оцінка ризиків при прийняття їх на страхування (андеррайтинг).
20. Основи і організація актуарних розрахунків, основні показники.
21. Укладення страхових договорів та контроль за їх виконанням.
22. Служба врегулювання претензій, її завдання та місце в страховій компа

нії.
23. Врегулювання страхових претензій з перестраховиками.
24. Врегулювання страхових претензій за договорами, які передбачають 

асистанс-допомогу.

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ПІДСУМКОВИЙ МОДУ
ЛЬНИЙ КОНТРОЛЬ № 2

1. Склад доходів і витрат страхової компанії.
2. Формування прибутку від страхової діяльності.
3. Формування прибутку страховика від інвестиційної діяльності.
4. Оподаткування страховиків податком на прибуток.
5. Використання методу «директ-костинг» для управління фінансовими ре

зультатами страхової компанії.
6. Платоспроможність страхової компанії та вимоги до її забезпечення в 

Україні і країнах ЄС.
7. Управління активами як засіб підтримки платоспроможності страхової 

компанії.
8. Впровадження в діяльність українських страховиків нових підходів до 

управління платоспроможністю.
9. Визначення фінансової надійності страхової компанії та фактори, що її 

забезпечують.
10. Управління страховим портфелем страхової компанії.



11. Економічна сутність страхових резервів.
12. Управління формуванням обов'язкових резервів з ризикових видів стра

хування.
13. Управління формуванням додаткових резервів з ризикових видів стра

хування.
14. Формування резервів зі страхування життя.
15. Управління розміщенням страхових резервів.
16. Управління перестраховими операціями.
17. Сутність, причини і наслідки фінансової кризи в страховій компанії.
18. Процес реорганізації, санації і ліквідації страхової компанії.
19. Державний контроль за платоспроможністю страхової компанії, засоби 

впливу і реагування на фінансові порушення страховиків.
20. Організація антикризового управління в страхових компаніях.
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